
     COMUNE DI CESENA
______________________

 
     ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                            VERBALE N. 6 - ANNO 2021

Il giorno 13.04. 2021, alle ore 20.30, con modalità da remoto, si è riunito, a se-
guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio-
ne il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri

P BALDACCI ALDINA AG ORSUCCI GIACOMO

AG BARTOLI LORENZO P PAGANELLI GIORGIO

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAPPALARDO ERCOLE

AG MAGNANI ANTONIO AG ROVERETI STEFANIA

AG MALDINI CLAUDIA P SAMORÈ STEFANO

AG MANCUSO CATERINA P SCARNERA GIUSEPPE

P MASSARO MICHELE // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio,
la presidente dichiara aperta la seduta. 

Su richiesta della presidente si integra l’o.d.g. col punto 5 e si procede alla trattazione.

ORDINE DEL GIORNO

1- Approvazione verbale del 29 marzo

2- Comunicazioni della Presidente

3- Approvazione della Bozza  di PATTO di QUARTIERE aggiornata  al 29/03/2021



4- Eventuali proposte di interventi di “piccola manutenzione” da  inviare all'Assessore alla
Partecipazione in occasione del prossimo Collegio dei Presidenti

5- Richiesta di parere per estensione ZTL in Corso Comandini e Via Isei (v. mail inoltrata in
data di ieri)
 
PRIMO PUNTO 
Il verbale è approvato all’unanimità

SECONDO PUNTO
La presidente informa
- che si rende necessario anticipare  il calendario delle sedute dal  secondo al primo martedì del 
mese  per poter presentare in tempo utile all'Assessore alla Partecipazione l’elenco  mensile degli 
interventi di “piccola manutenzione” in occasione del  Collegio dei Presidenti che si tiene solita-
mente il secondo lunedì del mese. La prossima riunione quindi  è fissata al 4 maggio.
(Il Consiglio acconsente)
- conferma l’incontro con l’Assessore Ferrini per il 27 aprile indicando come punti del confronto i 
temi: sicurezza in Centro Urbano; prospettive e azioni per la rivitalizzazione  economica del Centro.
(Il Consiglio concorda).
- di aver ricevuto da ExC la proposta di realizzare un incontro online informativo per il Consiglio e 
alcuni cittadini del quartiere su: Bolletta (Differenze Mercato libero/Mercato tutelato; essere consa-
pevoli dei propri consumi per ridurli e pagare meno in bolletta, qualche consiglio pratico; trappole 
Energetiche, come tutelarsi). Superbonus 110% e altre detrazioni fiscali per migliorare l'efficienza 
energetica della propria abitazione.  Visti gli impegni del Consiglio, di avere ipotizzato l’incontro 
non ad inizio maggio (come proposto) ma a fine maggio – inizi di giugno e solo se si avranno ade-
sioni dai cittadini. Potrebbe essere infatti occasione di incontro con la cittadinanza: allo scopo si po-
trà pubblicizzare l’iniziativa con invito, sulla pagina del quartiere nel  sito del Comune ed eventual-
mente sul nostro gruppo Fb con indicazione della posta elettronica; se non ci saranno adesioni, 
l’incontro verrà annullato. (Il Consiglio acconsente)
- di aver ricevuto dall’ufficio Toponomastica email che inoltrerà i prossimi giorni: dell’argomento si
tratterà nella riunione di maggio.
- di aver partecipato, insieme a G. Paganelli, alla conferenza stampa per il lancio della  App di “Cre-
sce se sognata”  e riporta i ringraziamenti di Cesena  Comics a tutto il Consiglio.
- di aver partecipato all’incontro tra l’Assessore F. Lucchi e i rappresentanti del Comitato StopTraf-
ficoCorsoComandini da cui l’introduzione del punto 5.

TERZO PUNTO
Si apre il confronto e il consigliere Scarnera  propone l’integrazione della Bozza al punto 7 con i 
seguenti elementi:
- inserire il § Valorizzazione aree verdi 

•  Implementare  nuovi arredi (tavoli e panchine) nelle aree verdi del quartiere.
- al  § Sicurezza

•  Avviare  un progetto di Controllo di Vicinato
La presidente si dice d’accordo per la “Valorizzazione aree verdi”, mentre consiglia di omettere per 
il momento al  § Sicurezza la dicitura “Controllo di Vicinato” in quanto non se ne è ancora trattato 
in Consiglio e lo si potrebbe fare per es. in occasione dell’incontro con l’Assessore Ferrini; inoltre  
il Patto prevede “diversi strumenti di sorveglianza da valutare in collaborazione con il Consiglio di 
Quartiere”e quindi il progetto potrebbe essere attivato comunque.
G. Paganelli: bene entrambe le proposte, occorrerà indicare quali e quanti arredi mancano nelle 
zone verdi; e per il Controllo di vicinato , adoperarsi per la formazione nostra e dei cittadini secon-
do l’organizzazione prevista in collaborazione con la polizia locale. 



Infine il Consiglio si esprime a favore di entrambe le integrazioni.
Continua il confronto sul Patto:
E. Pappalardo pur ritenendo il contenuto  poco personalizzato e non adeguatamente condiviso,
considera il Patto un passo importante dell’Amministrazione, innovativo per il ruolo riconosciuto al 
Quartiere nel favorire la partecipazione dei cittadini (e per questo auspica “un cambio di passo” da 
parte del Consiglio). 
S. Samorè valuta  favorevolmente il  Patto ma esprime anche il dubbio che l’Amministrazione possa
realizzare nell’arco della legislatura i tanti interventi  indicati.
M. Massaro considera il Patto, così come si presenta, piuttosto un’”imposizione”dell’Amministra-
zione che non il frutto di una reale condivisione, nel rispetto della funzione propositiva del Consi-
glio.
Si procede al voto per l’approvazione della Bozza in oggetto e si registra quanto segue.
Approvato a maggioranza con: 
Astensione del consigliere Michele Massaro per i motivi di cui sopra;
Voto contrario del  consigliere G. Scarnera con la seguente dichiarazione di voto: “Voto contro la 
bozza del patto di quartiere aggiornata in quanto le tempistiche imposte dall'Amministrazione risul-
tano eccessivamente serrate e non hanno permesso un aperto e costruttivo confronto tra consiglieri  
e tra la società civile. Reputo quindi  vi sia un problema metodologico  evidente.”
(mail inviata il 14/04/2021)

QUARTO PUNTO
Introduce la presidente sottolineando l’importanza dell’opportunità data al Consiglio con la presenta
zione di un elenco mensile di proposte di interventi di “piccola manutenzione” da realizzare 
nel quartiere, così come previsto anche dal Patto; per questo d’ora in avanti inserirà il punto all’odg 
di ogni seduta e invita tutti ad adottare gli accorgimenti per poter, di volta in volta, segnalare 
interventi necessari al miglioramento delle condizioni del Centro Urbano. 
Avanza le sue proposte a cui si aggiungono quelle di alcuni consiglieri, e si definisce l’elenco qui
sotto indicato. 
Tipo di intervento Ubicazione/indirizzo

1) Manutenzione panchine; Viale Carducci; via G. Finali

2) Aggiungere cestini per rifiuti in prossimità 
delle panchine

Viale Carducci; via G. Finali

3) Pulizia delle Mura di Cinta dalle erbe infe-
stanti

Viale Carducci; via G. Finali

4) Installare pensilina  alla fermata del BUS Via dell'Università; via U. Saba

5) Pulizia dal guano e installazione cartelli di-
vieto alimentare volatili.

Piazza della Libertà (zona uff.postale);

zona teatro Bonci: via C.Montanari. Via Soste-
gni. 

6)Pulizia dal guano e installazione dissuasori 
per piccioni.

Corte Dandini; Vicolo  dalla Corte Dandini a via
Strinati.

Contrada Dandini.

(mail inviata il 14/04/2021) 

QUINTO PUNTO
La presidente informa di aver partecipato all’incontro tra l’Assessore F. Lucchi e i rappresentanti 
del Comitato StopTrafficoCorsoComandini, presente anche l’arch. Baronio,  in cui  l’Amministra-
zione  ha presentato i progetti di  attivazione, a titolo sperimentale, della ZTL  0-24 nel corso Co-
mandini  e in via Isei. Per quanto riguarda Corso Comandini l’Assessore Lucchi precisa di aver pre-



ventivamente contattato lo studio medico e richiesto indicazioni necessarie sui pazienti con difficol-
tà motorie, anche se non dichiaratamente disabili, per poter procedere al rilascio di permessi ad hoc 
per l’accesso con auto alla stessa struttura. La maggioranza del Consiglio si era già espressa a favo-
re dell’iniziativa nell’incontro del 4 dicembre scorso ma non sono risolte tutte le perplessità allora 
emerse. Es. il vice-presidente si dichiara perplesso delle tempistiche, tra l’altro in un momento in 
cui la città incontrerà ulteriori disagi per l’attivazione dei cantieri per “le tre piazze”. Inoltre, bene 
avere contattato farmacia e medici, ma sarebbe stato importante anche contattare i commercianti 
della zona, e  riterrebbe preferibile  la ZTL solo notturna (avrebbe risolto il problema “schiamazzi” 
lamentato dal Comitato). 
Seguono diversi interventi  che esprimono perplessità sulla seconda proposta avanzata dall’Ammi-
nistrazione: “estensione ZTL in Piazza e Via Isei”.
Infine esaminata la documentazione relativa, il Consiglio  esprime  parere favorevole      a maggioran  -  
za  per quanto riguarda Corso Comandini e Via Sostegni, con voto contrario di S. Samorè per le mo-
tivazioni di cui sopra.
Per quanto riguarda invece Via Isei e   P  iazza Isei,    anche su suggerimento della presidente, al mo-
mento il Consiglio  si astiene dall'esprimere un parere in quanto la richiesta è pervenuta  nella sola 
giornata di ieri e non si ritiene di  avere potuto valutare a sufficienza  gli specifici termini della pro-
posta. 
(mail inviata il 14/04/2021)

Terminati i punti all’odg.  alle 22.35 la seduta è tolta.

Letto, approvato e sottoscritto   

La Presidente 

Aldina Baldacci
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